Optika

Feladatok

1.

Az Scm vastagsagu, 1,5 torésmutatdju planparalell lemezre olyan fénysugér
érkezik, amely a lemez sikjaval 50°-os szoget zar be. Szamitsa ki, mennyi-
vel tolddik el a fénysugér a lemezen val6 dthaladas kovetkeztében!

Homort tiikor egy targyrol kétszeres nagyitdsu képet ad. Ha a targyat 4cm-
rel kozelebb vissziik a tiikkorhoz, akkor a nagyitds haromszoros.

e Mekkora a tiikor fokusztavolsaga?

e Mennyivel kell még kozelebb vinni a targyat a tiikkorhoz, hogy a kép
ismét haromszor nagyobb legyen az el6z6 képnél?

Egy 1,51 torésmutatéju iivegtdlat vizstintes sikra helyeziink és félig
megtoltiink vizzel. Ezutdn szénkéneget Ontiink a viz tetejére (A szénkéneg
az olajhoz hasonldan szétteriil a viz tetején.). Végiil egy ugyanolyan tipusu
tiveglappal mint a tél livege, lefedjiik a talat. A fénysugér a fliggdlegessel
50 fokos szoget bezdrva érkezik erre a vizszintes fedSlapra.

e Hatdrozzuk meg a fénysugar fiiggblegessel bezart szogét az livegben,
a szénkénegben, a vizben, ismét az iivegben, vegiil a levegében, ha a
szénkéneg abszolut torésmutatdja 1,628, a vizé 4/3.

e A végeredmények megtekintése utdn észrevesziink-e valami
érdekességet, valamilyen altaldnos torvényszertiséget? Milyet?

Optikai racson lem-ként 2400 rés van bekarcolva. A racs mogotti ernyén
a fényes foltok kozotti tdvolsag 16cm. Feltételezve, hogy a racsra esd fény
monokromatikus, tovdbbd, hogy a rics és az ernyd kozotti tavolsdg 150cm,
szdmolja ki a rdcsra es6 fény frekvencidjat!

Egy lencse fokusztavolsdga 10cm. A targy, amelynek magassidga Scm, a
lencse tengelyén, a lencsétSl 12cm tavolsdgban van. Hol lesz a kép €s mek-
kora a magassaga?

. A szemiiveg lencséjének egyik oldala sik, a masik gombfeliilet, aminek su-

gara 15cm. Milyen a lencse relativ torésmutatdja, ha a szemiiveg 1,3 di-
optrids?



Elméleti kérdések

1. Gyfijtd lencse esetén mikor kapunk latszélagos képet?

2. Mirdl szol a Huygens-Fresnel elv?

3. Mi a koherenciahossz?

4. Mi az interferencia?

5. Mi az optikai racs?

6. Hol van a domboru lencse optikai é€s geometriai kozéppontja?

7. Hogy lehet egy gytijtdlencsét szordlencsévé tenni és forditva?



Elektromagnesség

Feladatok

1.

Egy 90cm vizszintes helyzetii szigetel rid két végén 2-10-3C és 8- 1078C
nagysigu azonos ejdjeld toltéssel rendelkezd gombok vannak. A ridon
surlodasmentesen csuszkal egy toltott, a ridra flizott kis golyo.

e Hol van egyensilyban a rddon ez a goly6?

e Mekkora az elektromos térerésség az egyensilyi pontban?

Egy kezdetben nyugvo elektront 3750V fesziiltséggel gyorsitottunk fel. Az
elektron sebességére merdleges, 4 - 1073T indukciéji homogén médgneses
mezGbe jut. Szamitsuk ki palydjanak sugarit!

Sikkondenzator fegyverzetei 9cm sugard korlapok.  Mekkora a le-
meztavolsag, ha a kapacitas 45 pF?

Egy 60W teljesitményl izz6lampatdl 3m tdvolsagban mekkora a Poynting-
vektor nagysdga? (Feltételezziik, hogy a fény a tér minden irdnydban egyen-
letesen sugaroz.)

Mekkora munkét kell végezni, hogy az 1C toltésii testet vakuumban a 10C

toltésd testtdl 10cm tavolsdgban 1évd pontbdl 30cm tavolsdgd pontba moz-
gassuk el?

Vizszintes sikban elektromos dip6lus helyezkedik el, amelynek nyo-
matékvektora észak felé iranyul és 2000 Asm nagysagu. Milyen erd hat
a 3C toltést, a dipolustdl keletre 4m tavolsdgban 1évd részecskére, ha
feltételezziik, hogy dielektromos dlland6 vakuumnak felel meg?

Elektromos térben két pont kozott a fesziiltségkiilonbség 0,5V. Mennyivel
véltozik a 102C/kg fajlagos t6ltést részecske 5 - 10°m/s sebessége, ha a
részecske az egyik pontbdl a masikba keriil?

Elméleti kérdések

1.

Milyen palya jellemz$ egy részecske mozgédsdra a homogén méagneses
térben?



. Lehet-e, és ha igen, mikor egyenesvonali a részecske mozgasa homogén
elektromos térben?

. Hogyan definidljuk az elektrosztatikus tér () toltésen végzett munk4jat?

. Mekkora erd hat egy ¢ toltésti mozgo részecskére B indukcidji magneses
térben?

. Mivel aranyos a Poynting vektor nagysaga?



